

2024年2月20日

星期二

第3089期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



这些医患故事温暖了整个

本报记者 梁湘茂 王璐 张丽 陈艳阳

春节期间，大众卫生报、新湖南湘健频道记者将笔尖对准基层一线，把镜头聚焦基层群众，入社区、进农村、访家庭，了解全省卫生健康系统关爱困难群众和特殊人群健康的具体做法，以及医务人员坚守岗位、护航健康、拒收红包的暖心故事……

我们，始终聚焦一线群众健康

2月7日（农历腊月廿八），冻雨犹在，非常寒冷。记者来到长沙市天心区金盆岭街道夏家冲社区卫生服务站采访负责人唐香军。当时，她正准备带着护士到湖南六建家属区家庭医生签约户上门履约。

在独居的周奶奶家里，唐香军发现周奶奶的左腿一大块已经溃烂。看着眼前触目惊心的溃口，唐香军赶紧让护士返回社区卫生服务站取纱布、胶布、碘酌、双氧水、大棉签、红霉素软膏……她为老人细致而轻柔地清洗、消毒，然后涂上药，打上绷布。自2023年12月，金盆岭街道夏家冲社区卫生服务站开设以来，上门签订家庭医生协议50余份。

2月8日下午，记者来到永州市新田县大坪塘镇龙井塘村采访，了解到一个很特殊的计生家庭。户主杜忠姣的丈夫20多年前就去世了，留下一根独苗蒋海山，今年36岁，蒋海山与妻子刘小玲生了一个儿子，今年10岁，一家四口人住在一个平房里。

原来，蒋海山罹患甲状腺肿瘤，刚做完手术；刘小玲患有慢性肾炎，每月花费不少的医药费；杜忠姣左手摔断骨折，虽然到医院就诊治疗，但依然提不起重物。

新田县计生协常务副会长谢功文，湖南凤神油茶有限公司董事长潘远河带来一桶茶油、一袋米和慰问金。

据统计，新田县现有“失独”家庭72户、计生伤残家庭17户、计生手术并发症家庭162户，该县在年前均开展了走访慰问，让计生家庭感到过年的温暖。

2月17日（正月初八），农历新年上班的前一天，记者赶到长沙县江背镇中心卫生院采访，中心卫生院党委书记、院长江鑫带着家庭医生团队成员走访慰问伤残军人曹志业，送上慰问金。

江背镇中心卫生院服务人群3.7万人，其中伤残军人、低保户五保户、重症精神病患者、计生特扶家庭成员、重点监测户等约3000人，中心卫生院都进行了家庭医生签约，每季度上门开展测量血压血糖等简易体检，行动不便的特殊群众，中心卫生院还直接派出救护车接送。



在浏阳市妇幼保健院门诊大厅举行的“中华小医生”社会实践活动中，张勇医生教孩子们如何通过舌头变化判断健康状况。

春节，一位中医儿科医生的一天

张勇是浏阳市妇幼保健院中医儿科的一位主治医师，今年是他参加工作的第10个年头。2月14日，农历正月初五上午8时，张勇医生和往常一样早早来到医院，开启忙碌的一天。

虽是春节期间，但医院各项工作井然有序。这一天，张勇共接诊了20余位患儿。对每位患儿，张勇都细心问诊，并进行体格检查；遇到不配合、吵闹的孩子，张勇还会拿出玩具耐心安抚。在遣方用药时，张勇会特别慎重考虑。他说，医生开中药处方，就相当于将军带兵打仗，哪种药该用哪种不能用，用这个药的作用是什么，都要了然于胸。

春节期间，儿科接诊的大多是发热、咳嗽等呼吸道疾病的患儿，也有少量调理体质的孩子。其中一对双胞胎早产儿，仅3个月大，因腹泻、大便有血丝于1月前经人介绍来就诊，西医诊断为乳糖不耐受、牛奶蛋白过敏，因没有太好的治疗方

法，一直在口服深度水解奶粉。此前经张勇医生一个月的中药调理，两个宝宝均未再腹泻，大便正常，恢复转奶1周；初五这次复诊，张勇嘱家人让其缓慢转奶，其他都已恢复正常。还有一个咳嗽3月的患儿，西医诊断过敏性咳嗽，经雾化、抗过敏、拮抗白三烯受体等治疗一直未愈，口服中药1周后来复诊，家长诉几乎痊愈，仅晨起稍咳嗽两声，张勇在此基础上，再次调整中药巩固疗效。

张勇来自长沙宁乡，每年春节在家团圆、陪伴家人时，他考虑到节日期间孩子们就医的需要，常会提前回到岗位。他说，这是自己作为一名医者的责任和使命。为了更好地解决儿童疾患，减轻年轻家长的焦虑，张勇主动提出添加家长微信，并创建了一个儿童健康交流微信群，随时与大家沟通，解答疑惑并进行健康指导。这样不仅让家长倍感温暖，更为张勇赢得了满满的信任和肯定。

第一批“龙宝宝”平安降生啦

在新年里迎接新生命，是非常幸福的事情。春节期间，湖南省职业病防治院妇产中心在这个春节用责任心与爱心，守护母婴平安。2024年龙年正月初一1时28分，嘹亮的啼哭声从湖



当日10时01分，再次传来好消息，新年第一对“龙凤胎宝宝”诞生了！手术由妇产中心副主任医师肖志平主刀，在与手术室、麻醉科医护团队通力合作下，两个宝贝平安降生，哥哥体重2.65千克，身高49厘米，妹妹体重2.4千克，身高48厘米，整个手术室为这对“小龙凤”发出一片欢呼声。

新生儿的阵阵啼哭像是一声声悦耳的新年祝福，给值守在一线，为了“大家”放弃小家团圆的医护人员增添了一份充满希望的节日色彩。

辗转奔赴解困扰 拒收红包显医德

春节万家团聚，传统佳节总有美食相伴。

“被异物卡住的我以为不能愉快过春节了，好在大过年的遇到了好医生！”48岁的王大姐说起这次春节的就医经历，感激之情溢于言表。

在大年初三的家庭聚餐中，王大姐不慎被异物卡住了食道，疼痛不已。在当地辗转多家医院均被告知要第二天才能处理。得知汨罗市人民医院内镜中心精于此术，带着希望深夜驱车80多公里前往就医。

夜里11时，汨罗市人民医院医生接诊后，迅速组织内镜中心做术前准备，在完善血压、血常规、心电图、CT等相关检查后，决定采用胃镜下异物取出术来解决这一难题。在内镜中心贺佳医生的操作下，成功将卡在食道长达2厘米的鸡骨头取出。术后，贺佳医生耐心地向王大姐嘱咐了相关注意事项，包括饮食调整、休息安排以及后续的复查计划。

“跑了好几家医院都没解决，你们的医术和服务态度，不枉我驱车80多公里跑来！谢谢你们，新春佳节，祝你们新年快乐！”王大姐一边说着感谢的话，一边拿着厚厚的红包往医务人员手上塞着。

“您客气了，好意我们心领了，这是我们的本职工作，是责任，也是本分！您的健康和满意就是对我们最大的回报，也祝您新年快乐！”医生婉言谢绝了大姐的红包，微笑着将王大姐送出了医院。

生命需要守护，社会才健康和谐。本报记者以独特的视角聚焦卫生健康系统，用一段段文字描述医务人员沉甸甸的责任与担当，为大家呈现一个个有关“生命、安全、健康”的鲜活故事……